

DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K — f.
 Vidéken " 8 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.
 az udvarban hátul.

A kisebbség befolyása.

A Mocsáry röpirata.

A függetlenségi és negyvennyolcas párt körhelyisége még nem népesült be, a honatyák nagy része még nincs Budapesten, de bárhol vannak is, osztatlanul érdeklődnek a harc iránt, amely a függetlenségi és negyvennyolcas párt lobogójának intaktségéért folyik. Ma még az elején vagyunk a mozgalomnak, de már is megállapítható, hogy azok az igazságok, amelyeket Mocsáry Lajos tanulmánya tár elénk, jelentékeny számmal szaporították a küzdők táborát, szaporították a politikuskoknak, akik igenis okkal aggódnak a negyvennyolc jövődjéért.

Roppant érdekes tünet, hogy nemcsak a hivatalos politikusok foglalkoznak Mocsáry Lajos röpiratával, de imponánsan nyilatkozik meg a nagyközönség érdeklődése a folyamat iránt, amely a hatvanhetes kisebbségnek a negyvennyolcas többség fölött való uralmát akarja megtörni. Különösen a vidéki függetlenségi és negyvennyolcas pártok elnökei és vezető tagjai azok, akik a röpiratot tanulmányozzák és elvbarátaikkal megvitatják. Már

is több jelentést kaptak arról, hogy vidéki függetlenségi pártok felszólítást készítenek intézni a kerületük országgyűlési képviselőjéhez, amelyben figyelmeztetik őket a kerület választó polgárságának ismét élesedő hangulatára.

— Kiszöbén vagyunk a delegációknak megint — írja egyik színmagyar kerület függetlenségi pártelnöke — s mi aggódó szemmel figyeljük, hogy mi történik odafenn Budapesten. Férmas hangot alig hallunk, amely komoly bizalmat öntene belénk s amely megayugtatná az országot, hogy pártunk vezetési nem ismételtetik meg a közel múlt delegációs ülészakánának ránk nézve oly föltette komoly eseményeit. Megint megszavaznak minden közös követelést? Megint megajándékozzuk bizalmunkkal a közös minisztereket? Megint megkegyelmezzünk Goluchowski külügyminiszternek? Megint elfelejtjük, hogy miket fogadtattak meg velünk azok a vezér-politikusok akkor, amikor bennük az ország vezérért láttuk és és imádtuk? Hogyan akarja majd Kosuth és Apponyi ismét harcba szólítani a magyar népet Ausztria ellen, a közös kormány ellen, vagy egy újabb darabant-had ellen, ha most, az átmenet ideje alatt függetlenségi erővel hízaljuk a hatvanhetesek végelgyengülésnek indult kisdud csapatát. Mi vagyunk többségben, mi, a függetlenségi és negyvennyolcas párt, de a főispáni kar többsége 67-es érzelmű, aki pedig köztük negyvennyolcas, olyan politikát üz a megyéjében, a melyet Andrássy Gyula gróf, a hatvanhetes miniszter követel.

Teljesen bizonyos az, hogy a vidék politikusainak hangulata befolyással lesz a politikusokra s akik a béke nyugalmanak kedvéért elhanyagolták a függetlenségi lobogó jövődjét, csakhamar ismét látni és cselekedni fognak.

Persze, olyan hangokat is hallani, amelyek Mocsáry Lajosnak és a vele egy véleményen levő tekintélyes tábornok követeléseit, intelmeit korai aggodalomnak tartják s azt hiszik, hogy a negyvennyolc olyan erős, hogy a télienség nem lesz kárára s hogy a hatvanhetes mételet akkor veti ki magából, amikor akarja. Mocsáry aggodalmainak természete és riadójának jelentősége mégis sokban hozzá fog járulni ahhoz, hogy új és egészséges alakulást teremtsünk, olyat, amely a többséget, a függetlenségi és negyvennyolcas pártot felszabadítja a kisebbségi hatvanhét tulságos és veszedelmes befolyása alól.

Értekezlet a nyiregyházi Sóstón.

A magyar bor.

A szaboles megyei Sóstón holnap értekezletre gyűlnek a magyarországi szőlősgaz-

Egy asszonyért.

Fenn a völgyet uraló hegyen szomorúan futja egy kürtös a takarodót. Az eső egyforma cseppekben esett már dél óta. — Lent, a sebesen rohanó hegyi folyó partján álló Bosna szálló vendéglőjében lassu mozgás támadt. Blasek kapitány, a társaság legidősebb tisztje felállt s felcsatolta a kardját, meggyújtotta kézi lámpását, elkészönt. Az eddig feszélyezett társaság kétfelé oszlott, az egyik asztalnál előkerült a kártya, a másikonál beszélgettek. Lassan, vontatottan folyt a társalgás. Kivülről kutyaugatás hallatszott, aztán valaki felszakította az ajtót. Mihalovics mérnököt, a jövevényt nagy örömmel fogadták. Az ledobta vizes köpenyét s leült. Egy-két perc múlva már a vasutépítésről beszélgettek. Rövid fél óra múlva előkerült a kis szőke Darnai, a másik mérnök is, a ki örök jókedvével hamarosan felvillanyozta a társaságot. Valaki bort hozatott. A kártyaasztalnál az egyik kadet felkiáltott:

— Főhadnagy ur, kérlek, hagyjuk már abba. Nyerek ugyan vagy öt forintot, de azt megisszuk.

— Gemacht — mondta a harcabsajuszu hosszú german.

Aztán összeült a társaság. Ittak szakadatlanul. Előkerültek a pikáns történetek, galáns kalandok. A hangulat mámoros lett. Vakító hóféhér testű nők libbentek a levegőben. A nehéz olasz borok hatása erősen mutatkozott. A tisztikar baritonistája, a kis fekete Rader hadnagy behozta a gitárját. Az ablakokat kinyitották és az esős, szomorú boszniai éjszaka esendjét csakhamar vad, buja chanssonok verték föl.

A társaság egy része kidőlt, nem bírta tovább. Hazafelé készült. A többiek, élükön az örökké szomjas Rader hadnaggyal, végigmentek a tajtékzó folyó partján és egy piszkos, zöldre festett ház előtt megálltak. Ez volt a törökök vendéglője. Bent a kis ivóban két török ült. A polgármester meg a fivére. Ijedten húzódtak el a részeg „svábák” elöl.

A sápadt képű Funták kadet pezsgőt bontatott. Most vigan voltak. A társaság most már mindössze a harcabsajuszu főhadnaggyból, Rader hadnaggyból, az örökké ábrándozó Wiesek hadnaggyból, a kadetből és a mérnököt állott. Rader hadnagy most

már hamisan énekelt s a többiek vele énekeltek a refrént. Rader egyszerre elhallgatott s egy sarokba dobta hangszerét.

— Elég volt.

— Beszéljünk. — Mondta Mihalovics.

A kis Darnai szemé felvillant.

— Igen beszéljünk. Asszonyokról...

És mindegyik mesélt szép, forróvérű, híres asszonyok szerelméről. A fiatal kadet arca tűzben égett. Beszélt ő is egy nőről, csak egyszer látta. Rákonyókolt az asztalra és elhallgatott. Most már a tisztú nőkről beszélgettek. Aztán csend lett. A kis Darnai gunyosan mondta:

— Wiesek, hát te miért nem beszélés? Te vagy a legszebb fiú a garnisonban. Neked nem volt kalandod?

Wiesek elutasítólag intett a kezével, de a kis mérnök csak tovább beszélt.

— Beszélj valamit. Látod, úgy is azt beszélük, hogy te vagy a főmérnökne szeretője.

Egy pillanatra a vihart megelőző csend lett. Mihalovics erős öklével az asztalra csapott.

Aki **jó czipőt**

akar, az csak **Elfenbein és Klein** céghez forduljon — ott vásárolhat jó és tartós cipőt. Tartósságért kezeskedünk. — **Piacz-u. 61.** (Fischer-palota.)

dák s bortermelők. Az értekezlethez tárgy bőségesen van, mert hiszen a hajdan híres magyar bor jelenlegi helyzete olyan kedvezőtlen, amelyen segíteni országos, nagyfontosságú feladat.

Magyarország szőlői már manapság jó részt rekonstruálva vannak, kiheverték azt a csapást, amit a filoxeraveszedelem zúdított rájuk. De milyen más a magyar bor helyzete most, mint volt annakelőtt! A csapás alatt, amikor megoszlott a bortermelés, mennyire elrontották a külföldi piacot a lelketlen borkufárok, akik magyar bor jelzése alatt hamisított borral árasztották el a külföldi piacot épp úgy, mint a belföldit. Természetes azután, hogy a magyar bort kezdtek a külföldi piacon rosszhírűnek tekinteni, — nem vásárolták. S az egyszer elrontott piacot hogy mennyire nehéz visszaszerezni, arról tanuságot tehet sok becsületes kereskedő, akinek minden igyekezete hajótörést szenved azon a bizalmatlanságon, melylyel a piac áruikat fogadja.

Hogy erre a bizalmatlanságra van ok bőségesen, az megint nyilvánvaló. Becsületes borkereskedőkről szólottunk az imént. Hát ilyenek is vannak, az bizonyos. De még mindig mennyivel több a lelketlen üzér, aki kicsinyben és nagyban még mindig örömmel üzi a borpancsolás mesterségét s ha egyszer rajtaveszt, akkor — megpróbálja másodszer.

Ezek a mételyei a magyar borkereskedelemnek, akik ellen küzdeni termelőknél, hatóságoknak egyaránt szigorú feladat. A bor egyik legfontosabb kiviteli cikkünk. S boraink jósága olyan, hogy e téren könnyű versenyünk lehetne, amelyben győznénk is bizonynyal, ha a hamis bor nem rontaná valódi jó boraink hitelét.

Hiszzen aki külföldön járt, tapasztalhatta, hogy a vendéglőkben mindenféle bor szerepel és a magyar alig-alig. Csak a tokaji régi prestige tartja meg magát valahogy, noha e címen is nem valódi tokaji bort adnak. De hol vannak többi híres boraink? A ménesi, magyarádi, egri, somlyai, leányka — mind csupa kitűnő, jó bor, a mely, ha be volna vezetve, illetve ha a régi talajt a világpiacon újra el tudná foglalni, igen jelentékeny gazdasági előnyt jelentene.

És mivel nem vagyunk abban a helyzetben, hogy a legcsekélyebb gazdasági előnyt is kicsinyelnünk lehetne, — e nagyon jelentékeny dolognál a legnagyobb buzgósággal kell eljárni, propaganda csinálással a magyar boroknak a külföldön egyfelől, — szigorú vizsgálatot az iránt, hogy kivitelre csakis jó és valódi bor kerüljön, másfelől.

— Arról az asszonyról ne beszéljétek. Nem engedem meg.

Wiesekben felülkerekedett a dacos katona.

— Mihalovics, te részeg vagy. Jegyezd meg magadnak, hogy azon asszonyról nem azért nem beszélek, mert te megtiltottad, hanem mert nem érdemes róla beszélni.

Mihalovics felugrott. A főhadnagy közbelépett.

— Mihalovics, ne felejtse el, hogy tiszték között és nem a munkásaid között vagy. Wiesek most odafordult Darnaihoz:

— Ismered azt az asszonyt. Öregebb, mint én. Nem is szép. Nem szerettem és mégis addig járt utánam, a míg a szeretője lettem. Utálom pedig, utálom...

Mihalovics sápadt volt. Egy pillanatig gondolkodott. Szavakat keresett. Aztán felugrott. Szinte ordított.

— Hazudik. Aljas pimasz ember, aki egy férjes nőről így beszél.

Wiesek a sarokba ugrott. A kardját kereste. A főhadnagy lefogta.

— Majd holnap — sugta Wieseknek. A társaság egyszerre csendes lett. A tiszték felcsatolták kardjaikat. Odakint derengett a

A régi jó időkben például Oroszországba, Lengyelország felé óriási volt a kivitelünk. A krakkói, lembergi kereskedők szüretkor valóságos elözönlötték a magyar bortermő vidékeket s óriási mennyiségben vásárolták borainkat. Most ennek a régi kereskedelmi utnak nyomai is alig látszanak. Pedig hiszen jó bort — dacára minden anti-koholista mozgalomnak — most is isznak az emberek mindenfelé, csak hogy azt — sajnos — nem tőlünk veszik. E helyzet megváltoztatására találjon ki tehát valami okos módot ez az értekezlet. Ha már terem borunk, ne csak magunk igyuk meg, noha e tekintetben derekas igyekezet tapasztalható különösen a vidéken, ahol még mindig tartják a népies mondást:

Szokása az a magyarnak,
Örül vagy szomorkodik;
De ázni kell az agyarnak.

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Beszámoló a beiratásokról.

Debrecen, szept. 7.

Az iskolai év kezdetén érdekesnek tartjuk tudtul adni a közönségnek a beiratások eredményét, mert sok tanuságot lehet levonni belőle. A legtöbb iskolában azonban nem végleges az eredmény: régi, rozszokása a szülőknek, hogy utolsó percre hagyják a beiratásokat.

A főiskolán nagyon lassan folynak a beiratkozások. Mindössze 63 theologus és 72 jogász iratkozott be eddig, holott 8-ikáig van rendes határidő. Alig egyharmada a főiskolai hallgatóknak. Nem hagyhatjuk szó nélkül a beiratkozási hely szűk voltát. Az egész kollegiumi ifjuság — majd másfél ezeren — egyetlen helyen iratkoznak be, minden rend nélkül. Ez régi panasz, mégse segítenek rajta.

A ref. főgimnázium 4 alsó osztályát ismét párhuzamosítani kellett. Beiratkozott 636 fiú, osztályok szerint:

I.	130
II.	101
III.	104
IV.	85
V.	72
VI.	58
VII.	53
VIII.	33

Az iskolának jelenleg huszonöt tanára van.

hajnal. Kiléptek az utcára. A fagyos levegő megcsapta őket, a mámor eloszlott. Elindultak. Mihalovics ellenkező irányba ment. A főhadnagy Wieseknek tartott előadást. Darnai a hátramaradt Radernek mesélte:

— Az asszony Mihalovicsnak volt azelőtt a szeretője, de megunta, pedig Mihalovics örüiten szereti...

A tisztai becsületbíró, a melynek Wiesek az ügyet bejelentette, összeült.

Wiesek a szobájában várta az ítéletet.

Mihalovics kijelentette, hogy egy olyan emberrel, a ki férjes nőkről így beszél, nem verekszik.

És a becsületbíró nem tudott másképp dönteni. Wiesek eljárása nem volt tisztességes. Diszkvalifikálták.

Egy óra mulva ijedt arcu katonák szaladtak az ezredorvosért.

Az orvos későn jött. Wiesek nem tudott becsület nélkül élni és a golyó jól talált.

Egy héttel később a harcصاباجسز Huber főhadnagy nyomorékká vágta Mihalovics jobb karját. Ez volt a jóbarát boszúja.

Fabritsky A.

A ref. tanítóképzőben eddig minden osztály párhuzamos volt, de a fentartási költségek hiánya miatt az amugy is túlszűrt pályáról vissza kellett utasítani a jelentkezőket. A I. osztályba beírtak 38 tanulót, (80-at visszautasítottak), a II. ikba 45, a III-ikba 43, a IV-ikbe 37, összesen 163, de még van most is 15—20 előjegyzésbe véve.

A felső kereskedelmi iskola növendékeinek száma hatalmas arányban növekedett. Tavaly 164 volt a tanulók száma, ma a 200 felé halad. Az első évfolyamot párhuzamosítják. Van az

I. évf.-on	72 növendék
II. "	59 "
III. "	55 "

és 15 előjegyzésben.

A polgári iskola, dacára egy újonnan megnyitott polg. iskolának, szintén emelkedést mutat: 300-at a tavalyi 232 helyett. I. o. párhuzamos, esetleg a II. is az lesz.

A női kereskedelmibe 46 lány iratkozott be, de 34-et utasítottak vissza. A foglalkozást kereső nők egyik utja a megélhetésre.

Évmegnyitó ünnep a zsidó polgári leányiskolában.

A zsidó polgári leányiskola, városunk ez új tanintézet az első iskolai évet szélesebb körű ünnepel nyitja meg, a melyre az iskolaszék s igazgatóság a szüléken kívül meghívta az összes iskolákat, a tanügyi férfiakat, azonkívül a városi tanácsot és a hivatalok fejeit. Az ünnepre szóló meghívó így hangzik: Meghívó. Az újonnan felállított zsidó polgári leányiskolában az 1906—1907. iskolai évet folyó hó 9-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a hitközség nagy tanácstermében (József kir. herceg-utca 28. szám.) ünnepel nyitjuk meg, amelyre t. címet tisztelettel meghívjuk. Debrecenben, 1906. szept. 5. A zsidó polgári leányiskola iskolaszéke és igazgatósága. Az évmegnyitó ünnep sorrendje: 1. Zsoltár. Előadja a templomi énekkar. 2. Fohászok. Előadja Vilmos főrabbi. 3. A megjelent közönséget üdvözli dr. Popper Mór iskolaszéki elnök. 4. Az iskolai évet megnyitja dr. Kardos Albert id. igazgató. 5. Himnus. Előadja a templomi énekkar.

Kereskedő főnök urak figyelmébe.

A debreceni kereskedő tanonciskolába a beiratkozások f. szeptember hó 8-án, szombaton és 9-én, vasárnap, mindenkor délelőtt 10—1 óra között történnek. Minden jelentkező az iskola kapusától bejelentő lapot kap, a melyet a főnök tölt ki és ir alá. El lappal a tanuló beírás és tandíjfizetés végett jelentkezik az igazgatónál és a tanítás kezdetén az osztályfőnöknél. Az első ízben beiratkozó tanoncok tanonc-szerződésüket, iskolai, születési és újraoltási bizonyítványukat is kötelesek felmutatni. Minden tanuló a beiratkozáskor az első félévi tandíjat lefizetni tartozik. A második félévi tandíj február hó első felében fizetendő. E helyen is figyelmeztetjük a tanonctartó főnök urakat az 1884. évi XVII. t.-c. rendelkezésére, amely szerint a főnök tanoncot azonnal a tanév kezdetén, valamint az iskolai év folyamán bármikor befogadott tanoncot is, a befogadás után azonnal be kell iratnia az iskolába. A rendes tanítás szeptember hó 12-én, szerdán délután 2 órakor kezdődik, amikor minden tanuló a részére kijelölt osztályban, az előírt tankönyvekkel felszerelve pontosan megjelenni tartozik. A javító és pótló vizsgálatokat szeptember hó 9-én, vasárnap délelőtt 10—12 óra közt fogjuk megtartani. Azon tanulók, kik ezen határidőt elmulasztják, javító-vizsgát többé nem tehetnek s így osztályismétlésre utasítatnak. Az igazgatóság.

Vaskályhák, konyhák (sparherd) és cserépkályhák legnagyobb raktára: **BÉSZLER és DÁVID** vaskereskedésében Debrecen, Piacu. 7. sz.

A kiegyezési tárgyalások.

Hatvanhetes rendszer.

A kiegyezési tárgyalások a magyar és az osztrák kormány között komolyan megindultak, jelentik örömmel Bécsből. Valóban megindító dolog, de a legmegindítóbb benne az, hogy Bécsből komolyan írják, hogy a tárgyalások komolyan indultak meg.

Ime, Bécs is tud naiv lenni, — ha akar. És most azt akarja, hogy a világ elhiggye, hogy ezek a kiegyezési tárgyalások valóban komolyak lesznek. Wekerle és Beck komolyan össze fognak csapni, fegyverzörejtlől lesz hangossá a lég és nehéz tusa után végre — kiegyeznek a küzdő ellenfelek anélkül, hogy egyiknek a válla is érintette volna a földet. Ausztria is jóllakot, Magyarország is megmarad.

Igen: Ausztria jóllakik, sőt még jobban lakik, Magyarország pedig megmarad — gyarmatnak. ezt a világraszóló komikumot nevezik komoly tárgyalásnak. És ezt veszi Bécs komolyan, mert a márkába nevéthet miatta és ezt nem vesszük mi komolyan, mert keserves könnyek csuroghatnak utána a szemünkből.

Komoly kiegyezés! Nem komikum ez? Nem nagyobb komikum, mint az egész hatvanhetes rendszer kutya-macska barátsága? Nem kell nekünk, sirva fakadnunk ennyi komédia láttára?

VIDÉK.

Nyakszirtmerekedés Szatmárt. Szatmárról jelentik, hogy Szatmári Ferenc iparosnak 18 éves Rózi nevű lánya tegnap nyakszirtmerekedésben meghalt. A szerencsétlen leány harminchat óráig volt csak beteg. Rövid idő alatt Szatmárt ez a harmadik nyakszirtmerekedési eset.

Hajduszoboszló ünnepe. Megirtuk, hogy Hajduszoboszló város vasárnap ünnepelte háromszáz éves fennállását. A jubileumi ünnepségekről közölt tudósítás kiegészítésül most azt jelentik Hajduszoboszlóból, hogy ez ünnepből az ottani zsidóság is kivette részét. Az izr. templomban ünnepi istentisztelet volt, a melyen a városi előljáróság küldöttségileg képviseltette magát. A kántor három szép zsoltárt énekelt, utána a rabbi mondott hazafias beszédet.

Meggyilkolt malomtulajdonos. Aradról jelentik, hogy Krigleder György ujaradi malomtulajdonos malma előtt, fejszececsapásoktól szétzúzott fejjel, meggyilkolva találták. A hatósági vizsgálat két lösebet is konstátált a halott fején és megállapította, hogy a gyilkosok, a kikről ruházatuk után csak annyit tudnak, hogy románok voltak, kirabolták a malmot. A vizsgálat megindult.

Felakasztotta a leányát.

Köbölkut községét — mint ottani tudósítónk jelenti — egy éppen

oly szörnyű, mint megfoghatatlan tragédia tartja izgalomban. Varga Lajos köbölkúti gazdaember Agnes nevű leánya alig két éve ment férjhez Molnár Károlyhoz. A fiatal pár a házasság óta a legszebb egyetértésben élt együtt és boldogságukhoz látszólag semmi sem hiányzott, főleg mióta az immár egy éves szép kis leányuk megszületett.

Annál érthetlenebb tehát az a rémes tragédia, ami így minden előzmény nélkül az elmúlt éjjel bekövetkezett. Ebben az időben ugyanis a szerencsétlen fiatal asszony észrevétlenül kilopózott a házból, kiment az istállóba és magával vitte alig egy éves leánykáját is. A házbeli csak reggel vették észre eltűnésüket. Rémülten keresésükre indultak és megtalálták mindkettőjüket holtan, kihűlt testtel. Molnár Károlyné ugyanis előbb a kis leányt, utóbb pedig önmagát egy ruhaszártó kötélre felakasztotta.

Tettüknek oka legtávolabbról sem ismeretes. Általános az a vélemény, hogy a különben egészséges fiatal asszony végzetes tettét pillanatnyi elmezavarban követte el. A községi előljáróság nyomban megejtette a helyszíni szemlét; a tapasztalatról pedig értesítette a nagyváradi kir. ügyészséget. Az ügyészség megadta az engedélyt az eltemetésre, de egyúttal széleskörű nyomozást indított meg a borzalmas tragédia okának földerítésére.

Az adótárgyalás.

A kivető-bizottság ülése.

Debrecen, szeptember 7.

Az adókivető bizottság tegnap dr. Megyery Pál elnöke alatt folytatta tárgyalásait és az alább jelzettek adóját állapította meg:

Özv. Borza Andrásné kalapos 36 kor., Varga István kályhás 34 kor., Tárkányi György kávémérő 8 kor., özv. Iván Lajosné kávémérő 20 kor., Steiner János kávémérő és szállásadás 150 kor., Harsányi Sándorné kefék 20 kor., Mózes István kefékötő 8 kor., 60 fill., Vázsonyi Sándorné kefékötő 21 kor., 60 fill., Pap Ferenc kefékötő 45 kor., 60 fill., Róth Achajem cserépedény kereskedő 45 kor., Kohn Herman bórker. 78 kor., Feldman Sámuel nyersbőr keresk. 28 kor., Fürst Ignác nyersbőr keresk. 42 kor., Schwarc Fülöp nyersbőr keresk. 90 kor.

Steinberger Salamon nyersbőr keresk. 210 kor., Cukor Izidor vásáros 32 kor., 40 fill., özv. Pollák Edéné fakereskedő 60 kor., Gelberger Izidor tűzifa keresk. nem lett megállapítva, Schrolovics József és Mór tűzifakeresk. 160 kor., Szegál Zsigmond tűzifa keresk. 300 kor., Klein Sámuel műdivat keresk. 120 kor., Donogán és Somossy fióküzlet a tárgyalás elhalasztva, Adler Simon divatkeresk. 160 kor., Löwy Ignác rőf. kereskedő 205 kor., Frank Rezső ruhakeresk. 320 kor.

Reiner Mór férfi divatkeresk. 180 kor., Révész Zsigmond férfi divatkeresk. 235 kor., Neumann Mór és Miksa férfi divatkeresk.

295 kor. 20 fill., Neumann Nándor festékkeresk. 140 kor., Ernszt Ede festékkeresk. 160 kor., Lichtmann Sámuel fűszerkeresk. 30 kor., Kertész Miklós fűszerkeresk. 190 kor., Weisz Ferenc fűszerkeresk. 65 kor., Katz Ignác fűszerkeresk. 45 kor., Kovács Mihály fűszerkeresk. 150 kor., Deutsch Albert és fia fűszerkeresk. 323 kor. 01 fillér, Komlóssy Lajos fűszerkeresk. 310 kor., Friedmann Lipót fűszerkeresk. 96 kor., Deutsch Lajos fűszerkeresk. 150 kor.

Klein Ignác fűszerkeresk. 850 kor., Rosenberg és Hammer gépkeresk. 80 kor., Klein Lajos déligyümölcskeresk. 25 kor., Szabó Lajos gyümölcskeresk. 129 kor. 30 fill., Grósz Sámuel kenyérfűszer 32 kor., Kaiser Salamon férfi- és női árak keresk. 100 kor., Kupfer Ignác lisztkeresk. 250 korona.

A VÁROSHÁZARÓL.

Tanácsülés volt tegnap délelőtt a városházán, a melyen azonban csupán folyó ügyek nyertek elintézését. A mi a városi közgyűlést illeti, erre nézve csupán megbeszéléseket folytattak. Általános a nézet, hogy e hóban közgyűlést kell tartani, mely szept. hó utolsó csütörtökén, 27-én lesz.

Oláh Károly Kolozsvárt. Oláh Károly kulturtanácsnok szabadságát megszakítva a mai tanácsülésen részt vett. Holnap utazik Kolozsvárra, ahol az erdélyrészi ipari és gazdasági kiállítást tekinti meg; 8-án, szombaton részt vesz a kolozsvári új színház alapkövetésének ünnepségén, melyet nagy ünnepség keretében készítettek elő, 9-én, vasárnap a kolozsvári villamos művek ünnepélyes bemutatásán is részt vesz.

Városi pénztárnok választása. Tegnap hirdetett pályázatot a városi pénztárnosi állásra Wessprémy Zoltán főispán. A 2800 korona fizetéssel és 500 korona lakpénzzel javadalmazott állásra a pályázatok október hó 1-ig adandók be. A pénztárnokot az októberi közgyűlésen fogják megválasztani.

Az ipartestület ülése.

Mozgalom az iparügyi bizottságért.

Az ipartestület országos mozgalma.

Debrecen, szept. 7.

(Saját tudósítónktól.) A debreceni ipartestület előljárósága havi rendes ülését tegnap tartotta meg az ipartestület tanácstermében, a melyen Zelinger Ede ipartestületi elnök elnökölt. Az ülésen szép számmal jelentek meg az előljárósági tagok és több fontos ügyet intéztek el.

Az ülésről a következő tudósítás ad számot:

Délután öt órakor nyitotta meg az előljárósági ülést Zelinger Ede elnök. Először a múlt hónapban felszabadult tanoncoknak adta át a felszabaduló oklevelet, majd buzdító beszédét olvasta fel. Ezen ünnepélyes aktus után folyó ügyeket tárgyaltak le és ipari sérelmekkel foglalkoztak.

Ezek után a Debrecen városánál felállítandó iparügyi bizottság kérdése került eszmecsere alá. Fél órai vita után elhatározta az előljáróság, hogy Debrecen város tanácsához terjedelmes memorandumot fognak betherjeszteni, a melyben kéri a várost, hogy az iparügyi bizottságot minél hamarabb állítsa fel.

Ezután a betegsegélyző reformkérdését intézték el. Elhatározták, hogy ebben az ügyben országos mozgalmat indítanak, a melyre minden magyarországi ipartestület

Találkozunk a Kölcsey Kávéházban Csapó-u. 52.

támogatását kérni fogják. Elhatározták továbbá, hogy az ipartestület ellen irt röpirat szerzőjét kipuhatolják és ellene pedig megteszik a büntető eljárást.

A Hortobágy hasznosításához.

Debrecen, szeptember 7.

A helyi lapokban olvasom, hogy a vasárnapi gazdasági értekezleten Békésy ur és Szentesi János azt indítványozták, hogy a gazdaközönség — azért az összegért, a mennyit a város a 24 ezer kiszakítandó hold bérletéből bevenni akar — bérelje ki a várostól a Hortobágyot és azon belátása szerint gazdálkodjék.

Ehez csak annyi a megjegyzésem, hogy azon urak nem mondtak új dolgot, amennyiben a Debreceni Ujságban ezelőtt 5 évvel megjelent cikksorozatomban én épen azt ajánlottam és azóta a bizottságban is, a társaságokban is, mindenütt azt proponáltam, mert úgy gondoltam, hogy ha a bérlőnek hasznát ad az a bérlet; akkor abban a haszonban részesüljön legelső sorban a debreceni gazdaközönség. Csakhogy akkor a gazdasági bizottságban indítványom — szóba jövön — hangos derűtséget keltett. És ha néhány vezérszerepet vívó gazda nem hátráltatta volna a Hortobágy kérdését, hanem a helyet a gazdákat a törvény által elismert valamely formában tömörítve, akár az egész pusztát is bérbe vette volna: úgy azóta már vígan füstölögne ott legalább is egy szeszgyár s a hizlaldák ugyancsak sok munkát adnának annak a nyomorult Hortobágyi vasutnak. Azóta sok szép pénzt megkeresett volna már ott egy a szegény munkás osztály, mint a „Hortobágy szövetkezet“ gazda tagjai is.

Az, hogy a gazdaszövetkezet (mert hiszen a míg nem szövetkeznek törvényesen, addig a városnak nincs is kívül szóba állani!) a bérlet idején sem változtatna a mai állapotán a Hortobágy: csak olyan beszéd, mint az volt ezelőtt 4—5 évvel, hogy a Hortobágy miveltére egyáltalán nem is alkalmas! Dehogy nem változtatna, sőt még a tisztán legeltetésre való területet is lassankint átmivelné. De hát addig még idő kell! De nem baj! Az idő változik s változnak az emberek!

A legelső feladat megalakítani a bérlő szövetkezetet. Aki jó embere a gazdaközönségnek és vezetője, úgy ezt tartsa legsürgősebb kötelességének!!! A többi menni fog, mint a karikacsapás!!!

Biró Géza.

SZÍNHÁZ.

Színházi bérletek. Békés Gyula titkár a jövő héten, pénteken Debrecenbe jön s másnap, szeptember 15-én megkezdí a bérlet eltételeket a színházi irodában.

Csontos Gyula megnősült. A vidék legjobb naiváját, Mészáros Gizát, aki jelenleg Makó Lajos szegedi szintársulatának tagja, feleségül vette Csontos Gyula, a debreceni színház volt rokonszenves fiatal tagja.

Az élelmes szinigazgató. Egy német lap érdekes és mulatságos apróságot elevenít fel Fröbel vándorszínigazgató életéből, aki a múlt század kezdetén apró szintársulatával egész Németországot beutazta. Fröbel ugyanis oly módon vetett véget a társulatában divó kulisszaháborúknak, hogy a szerepeket nem osztotta ki, hanem elárverte színészei között. Az játszott tehát mindig a szerepeket, aki többet adott a játsszói jogért. Mig így egyrészt társulatában sohasem fordultak elő torzsalkodások, másrészt elég tetemes mellékkeresetre tett szert, mert az árverésből befolyó pénz mindig az ő pénztárát gazdagította. Egy feljegyzéséből látjuk például, hogy Schiller „Haramiák“-jának szerep-árverése következő jövedelemhez juttatta az élelmes szinigazgatót: Moor Károly szerepéért két forint.

Amália szerepéért egy forint 30 krajcár, Moor Ferenc 45 krajcár, Spiegelberg 40 krajcár és Schweizer 30 krajcár.

A koldus gróf operette ujdonság debreceni előadásához szükségeltetik 10 kis fiú és leány 6-tól 10 évesig. Akik résztvenni óhajtanak, szeptember 14-étől kezdve jelentkezzenek a színháznál Békés Gyula titkáránál, ahol az énekrészeket azonnal megkezdik tanulni, melyre Zilahy igazgató második karmesterét előre leküldi Debrecenbe.

Debreceni színi évad.

Zilahy Gyula programja

Debrecen, szeptember 7.

Zilahy Gyula szintársulata ma még Szigeten játszik, ahol 25-éig maradnak. De már most is erősen tervezgetnek és készülnek a debreceni színi szezonra. A tegnapi postával megkaptuk Zilahy Gyula programját, amelyet a jövő színi évadra dolgozott ki. A programról még elmondjuk véleményünket, egyelőre tájékozásul a következőkben közöljük le:

A színre kerülő ujdonságok a következők: A koldusgróf, Csere leányok, Scherlok Holmes, Smolen Toni, Miss Hobbs, Végre egyedül, Nap hőse, A korbács, Arany gyapju, Az ösztön, Don Pietro Carusso, Forgósél k. a., Gyöngy élet, Kereszt jelében, Vénusz asszony, Erőnkön felül, Legvitézebb huszár, Modell, Kis fészek, A vig özvegy, Asszonyregiment, Két Hypolit, Cigányélet.

Az érdekes reprizek sorrendje a következők: Bajazzók, Casanova, Kis herceg, Szultán, Három testőr, Jóbarátok, Magdolna, Monna vanna, Scott nemes, Tücsök, Jó falusiak, Gyerek asszony, Fekete orvos, Fok-ról-fokra, Kapitány k. a., Rang és mód, Bolond, Idegesek, Mikádó, Éjjeli menhely, Gésák, Válás után, Osapodár, Erdő szépe, Manfréd, Három kalap, Orpheusz, Rigoletto, Üdvöske, Valeni nász, Próba házasság, Szulamit, III. Richárd (Schakespeare), Bánk bán (Katonai), Könyves Kálmán, Trón keresők, Lear király, Julius Caesar, Don Carlos, Téli Vilmos (Schiller), Tartuffe, Szeleburdi (Molière), Tablók, Kis áruló (operette, Sám László). A tél folyamán színre kerül Wagner Richard hatalmas alkotása, a „Lohengrin“ opera, melynek betanulásával a személyzet állandóan foglalkozik, azonkívül „Navarrai leány“, „Pillangó kisasszony“ és „Rigoletto“ operák.

UJDONSÁGOK.

A malom munkások sztrájkja.

Meghiusult békéltetés.

Debrecen, szept. 7.

Amitől tartottunk, bekövetkezett. A béketárgyalások eredményre nem vezettek, a harc tovább folyik. Az egészben csak az a sajnálatos, hogy most már a harc elkeseredetten folyik. Mindkét fél kimondta az utolsó szót s engedni egyik sem hajlandó. Már pedig így kilátás sem lehet — legalább egyelőre, — hogy a béke helyre áll.

A munkások kérését, hogy a napibérüket az igazgatóság a sztrájkban eltöltött időre is fizesse meg, elutasították. A munkások pedig e nélkül nem hajlandók a munkát újból felvenni. Erről tegnap reggel

egy küldöttség értesítette is az igazgatóságot. A két napig tartó tárgyalás tehát mit sem eredményezett.

Délután a malom igazgatósága felhívást intézett a munkásokhoz, melyben arra kéri őket, hogy a tárgyaláson már-már elfogadott feltételek mellett, kezdjék meg a munkát. Egyben figyelmezteti őket, hogy ha ezt tenni továbbra is haboznának és a munkát reggel 6 órakor meg nem kezdik, valamenynyit elbocsátottnak tekintik és könyveiket kijelenti.

A munkások értesüléseink szerint ezzel szemben el vannak határozva, hogy a legvégsőkik kitarának. Minekünk ezek dacára is az a reményünk, hogy a harc nem fog soká tartani, hisszük, hogy a vezető férfiak megtalálják a módot, mely a békés kibontakozást lehetővé teszi.

Az Erzsébet-malomban a sztrájk tegnap megszűnt, miután a tulajdonosok a munkások követelését teljesítették. A Csokonai-, Berta- és Hortobágy-malmokban a munka még szünetel.

* **A gazdasági egylet választmánya** f. hó 11-én a megyeházán ülést tart. Az ülés mezőgazdasági szempontból kiváló fontossággal bír, a mennyiben ezen az ülésen fognak dönteni a ló és tenyészállatok kiállítására felett, melyet az egylet a Hortobágyon fog megtartani. Ugyancsak ekkor fogják tárgyalni a földmivelésügyi miniszter leiratát, mely a mezőrendőri törvények revíziójára vonatkozik.

* **A főorvosi állásra kiírták a pályázatot.** Végre még is csak a megoldás felé közeledik a városi tisztii főorvosi állás betöltésének kérdése, amely több mint egy fél év óta izgatja a kedélyeket s amely állás betöltése a politikai zavarok miatt késleltetett. Wessprémy Zoltán főispán tegnap kiírta a t. főorvosi állásra a pályázatot. E szerint a 3200 korona fizetéssel és 600 korona lakpénzzel javadalmazott főorvosi állásra a pályázatok 1906. október 1-ig, délután 5 óráig adandók be. Október hó folyamán aztán megtörténik a kinevezés is s az ujonnan kinevezett t. főorvos élére állhat ama közegészségi viszonyaink érdekében megindult mozgalmaknak, amelyekből sok-sok üdvös reformot vár Debrecen közönsége.

* **A Vilmos huszárok löversenye.** A helyben állomásozó os. és kir. 7-ik sz. Vilmos huszárezred tisztikara holnap, szombaton délután a debreceni pályateren löversenyt fog rendezni. Megemlítjük, hogy ezen löverseny belépti díj nélkül fog megtartatni, melyre a rendezőség ezen uton is meghívja a n. é. közönséget. A verseny kezdete délután pontosan két óraor van; ezért ajánlatos, hogy a közönség saját érdekében igyekezzék a versenyterre idejében kirándulni s ott a tribün épületben levő szabad páholy- és zártzsek helyeket elfoglalni. A rendezőség gondoskodott arról is, hogy a közönség verseny-sorozatát kint a versenyterren díjmentesen kapjon, valamint arról is, hogy az ott megjelentek az ülőhelyeket fennakadás nélkül elfoglalhassák. A verseny ideje alatt a helyi vaspálya vonatai a „Bika“ szállodától a lóvásártérig és vissza kellő számú kocsikkal fognak közlekedni. Az első vonat

déli egy óraker indul. Társaskoosi az „Angol királyné” szállodától ugyanazon időben fog indulni. A tiszte edijk megtekintés céljából a tribün épület bejáratában felállított asztalokon lesznek elhelyezve. Egyebekről a versenyre vonatkozó hirdetésekben értesülhetni.

* **Téglás — állomás.** A téglásiak egyáltalában nincsenek megelégedve a vasúti forgalommal s Téglás megálló helyére nagyobb állomásépületet stb. kérnek. Ezen ügyben küldöttség járt Kossuth Ferencnél és Mezössy Béla államtitkárnál, akik a legjobbakat ígérték. Most azután a téglásiak várják az eredményt.

* **Békköltető ülés.** Az ipartestület békköltető bizottsága hétfőn, a hó 10-én, az ipartestület tanácsstermében ülést tart. Az ülésen a munkaadók és a segítők közt felmerült peres ügyek nyernek elintézését.

* **Negyedszázados tanári jubileum.** A debreceni állami főreáliskolának egyik köztisztjeletben álló tanára: Pogány Kornél az ideai tanévvel érte meg tanári működésének negyedszázados fordulóját. Ugy értesülünk, hogy Pogány Kornélt tanártársai, tanítványai s mindenekfelett nagyszámban lévő tisztelői kedves ünnepség keretében fogják már közelebb s megérdemelt módon ünnepelni.

* **Olosó buza.** A vámháboru kellemetlen és káros hatását már erősen érzik a szerb gazdasági körök. Hiába a szerb kormány minden erőlködése, mely új utvonalak megnyitásával akarja enyhíteni a vámháboru kellemetlenségét, a szerb buza és a szerb marha ára napról-napra ijesztő mértékben csökken, úgy, hogy a szerb gazdákat valószínűsítő íjedelem fogta el. Belgrádból jelentik, hogy a legutóbbi szendrői vásáron a buza 8 frank 90 centimen, a marha pedig élő-súlyban kilogrammonként negyven centimen kelt el. Ennél magasabb árat egyáltalán nem lehet kapni, sőt a szarvasmarhát értékesíteni sem lehet. A nyers szilvát három frankkal, az aszaltat pedig 12—24 frankkal métermázsánként bocsátják áruba. Ezek szerint a szerb gazdának több oka lehet panasza, mint a magyarnak, bár nálunk is igen olcsók a gabonáink.

* **Vasutasok művészestélye.** A máv. alkalmazottjainak kebeléből alakult Országos Vasutas Szövetség helyi választmányának tegnapi ülésén foglalkoztak azzal a nagyszabású művészestélylyel, melyet november hónapban a szövetség javára rendezni fognak. A vigalmi bizottság, melynek Laszgalner Kálmán felügyelő az elnöke, részletes programot dolgozott ki az estélyről és a melyet a gyűlés el is fogadott. A fényesnek ígérkező estén több fővárosi művész és művésznő, köztük Komlóssy Emma, Kaposy Józsa, Gárdonyi Géza stb. vesznek részt. Közreműködésüket a Zivuska-nővérek is megígérték. Tervbe van véve Ujházy mester és az Operaház egy tagjának szerepeltetése is. Kiknek felkérése iránt sürgősen intézkedtek. A vigalmi bizottság máától kezdve permanenciában marad az ügyek intézése végett. A nagyszabású művészestély, mely iránt fokozódó érdeklődés mutatkozik, november hó első felében lesz a Bika-szálloda dísztermében.

* **Apró tolvajok, Nagy bajba került** Orosz Lajos kereskedő-tanonc. Balvégzete valami Nagy Károly nevű csavargó fiúval hozta össze, aki azután bűnre csábította. Orosz Lajos ugyanis a csavargó biztatására gazdája üzletéből ellopott egy pár sárga cipőt. A teljesen új cipőt Nagy Károly a főtéri üzletekben árusította, ahol elfogták és a rendőrségre kísérték. A ravasz csavargó először hazugsággal akart kimászni a csávából, de nem sikerült. Végre is bevallotta, hogy a cipőt Orosz Lajos lopta és neki adta át, hogy árusítsa el. A nyereségen azután megosztottak volna. A rendőrség mind a kettő ellen megindította az eljárást.

* **A Sívágó büntérsai.** A rablóiügyekkel vádolt H. Erdei Sándor és társai ellen folytatott vizsgálatban tegnap semmi változás sem állott be. Az összes letartóztatottak vezérükhöz hiven viselkednek. A rablóiügyes bandának egyik tagja, Gáspár Lajos nevű rovott multu cigány még mindig bujkál az őt kereső csendőrség elől, azonban valószínű, hogy ma már ő is az ügyészség fogházában lesz. Tudvalevőleg az összes letartóztatottakat a vádtanács vizsgálati fogságba helyezte. Ez ellen védő útján a királyi táblához folyamodtak fel. A királyi tábla ügyüket még ezen a héten előveszi. Valószínű, hogy a tábla helyben fogja hagyni a törvényszék vádtanácsának határozatát.

* **Elfogott tolvaj.** Néhány nappal ezelőtt történt, mint azt annak idején meg is írtuk, hogy Pajtás Béla borbélyt körmonfont ravaszával károsította meg Ecsedi János borbély-ségéd. A szélhámoskodó borbély-ségéd hosszas keresés után tegnap a rendőrség kezébe került, tettét beismerte és így letartóztatták. Tegnap már át is kísérték az ügyészség börtönébe.

* **Marólug áldozata.** Részletes tudósítás keretében számoltunk be arról a végzetes szerencsétlenségről, melynek Burián András 3 éves kis fiú lett az áldozata. A kis fiú ugyanis nagyon szomjas lett és inni akart a kut mellett álló csuporból. A csuporban azonban vízben feloldott zsiros szóda volt és abból ivott. Eszméletlen állapotban szállították a kózkórházba, hol azonnal ápolás alá vették. A leggondosabb orvosi gyógykezelés dacára a kis Burián Andrást megmenteni nem lehetett. Tegnap délután kinjaitól megszabadította a halál. A kis gyerek hulláját ma délután felboncolják.

* **Tegnapi halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Nemes Kálmáné róm. kath. 23 éves, Porcsin Sándor ev. ref. 23 éves.

* **Nagy értekezlet a város-házán.** A Hortobágy hasznosítása tárgyában 1906. évi szeptember hó 9-én, vasárnap délután 3 óraker a városház nagy tanácsstermében nagy értekezlet lesz, amelyre a debreceni gazdasági egyesület elnöksége most bocsátotta ki a meghívókat.

* **Iskolás fiúk részére,** kalapok 70 krajcár, tornasapkák 35 kr., patent harisnyák 25 kr., fű ingek 90 kr., gallérok 13 kr., csakis Fisch Testvérek bazár üzletében a Hungária kávéházzal szemben kaphatók.

* **A Telegdy sziklás fürdő kezelősége** az érdeklődők szives tudomására hozza, hogy a fürdő a folyó hó végéig nyitva lesz. A hátra levő időszakban a vendégszobák fél árban bocsátatnak a t. közönség rendelkezésére. Este hazatérő fürdővonat már csak f. hó 8-án, kisasszony napján és 9-ikén, vasárnap közlekedik.

* **Amateur fényképezészeknek!** Általános elismert kitűnő szalon és uti fényképezési készülékek, felülmulhatatlan minőségű pillanat kézi apparátusok, valamint mindenféle fényképezési cikkek Moll A. cégnél (Bécs, Tuchlauben 9., cs. és kir. udvari szállító) kaphatók. Ezen üzletág alapított 1854-ben. Kívánatra nagy képes árjegyzéket bérmentve küld a cég.

* **Iskolatáskák** 25 krajcár, könyvhor-dók 30 kr., tolltartók 5 kr., könyvszíjak 20 kr., noteskönyvek 5 kr., tollcékek 10 kr., pénzárca 10 kr., börcigaretta és dohányárca 25 kr., kézimunka kosarak 15 krtól és feljebb remek szép választékban csakis Fisch Testvérek bazár üzletében, a Hungária kávéházzal szemben kaphatók.

* **Alföldy Károly és fia tánciskolájában** az őszi tan'olyam szeptember hó 10-én megkezdődik. Beiratások elfogadtatnak Péterfia-utca 2. szám.

* **Iskolai növendékek** részére legolcsóbb bevásárlási forrás, u. m. füzetek, korzók, rajzeszközök, rajztáblák stb. iskolaszerekben Pongrácz Géza papírraktára. — Ugyanott iskolakönyvek bekötötnek darabonként 20 fillérért.

* **Plissirozás (lapos) elvállaltatik** Ott Károlynál, Kossuth-utca.

A „Hungária” kávéházban minden nap zene-estély

* **Pármai ibolyaszappan a szappanok ideálja.** Rendkívül kellemes ibolyaillata s bőrpuhító, finomító hatása olyan, hogy egyetlen külföldi szappan sem versenyezhet vele. Készíti Szabó Béla pipere-szappangyáros, Miskolcon. Kapható Debrecenben valamennyi gyógyszer-tárban, továbbá Márton Gyula, Bartha Kálmán, Kontsek Géza, Kontsek Kornél, Kálnay Lipót, Benyats Emil, Fenyő Sándor, Füstös testvérek, Fritsch Károly, Krausz Gyula, Komlóssy Lajos kereskedőknél, Jósza és Jóna s Rácz Hermann droguistáknál. Hajdn-Szoboszlón Körner Béliánál. Ujfehértón Trón Gyula gyógyszerésznél.

* **Ötven koronát** kap az, aki nem tudja, hogy most Mentze Henrik újdonságok áruháza Debrecenben, Kossuth-utca 4. szám alatt van.

TÁVIRATOK

Wekerle a királynál.

Budapest, szept. 6. Wekerle miniszterelnök ma d. u. 5 óraker Bécsbe utazott.

Elhunyt antiszemita vezér.

Békásmegyér, szept. 6. Itt ma meghalt Szalay Károly volt képviselő, ügyvéd, aki a tiszaezslári pörben Solymossy Eszter édesanyjának az ügyvédje volt. Ez időtájt ő volt a magyar képviselőház antiszemita pártjának a vezére. Verhovay Gyula előtt jóval már. Később függetlenségi képviselő lett, de 1901 óta nem választották meg.

A fumei botrány.

Budapest, szept. 6. A fumei botrány élénken foglalkoztatja az egész ország közvéleményét. Van olyan vélemény is, mely szerint Goluchowskynak tulajdonítható az egész, aki magyarellenes gyűlöletét így akarta érvényesíteni. A függetlenségi pártban nagy volt a forrongás s Kossuth Ferenchez Herkulesfürdőre táviratot küldtek, hogy jöjjön haza s nyugtassa meg a kedélyeket.

Fiume, szept. 6. A zavargások megisméltődtek. A horvátok áttör-

tek a susaki hidon s flumei területen megtámadták a flumei polgármester nyaralóját. A polgármester felesége könyörgött a villába betóduló zavargóknak, hogy gyermekeiket ne bántásák. Tényleg a gyermekeknek nem is esett bántódása, ellenben a nyaralóban mindent össze-vissza törtek-zuztak. Ezután Lopkó-felé betörték egy likörgyárba, ahol a gépeket, üvegeket mindent összetörték. Ezután az olaszok és horvátok közt utcai harc fejlődött ki, melyben három munkás megsebesült. A harcnak a katonaság vetett véget.

Az orosz forradalom.

Pétervár, szept. 6. A Stolipin által kiadott kormányprogram kitalálás helyezi a gyűlekezési jog biztosítását, a sajtószabadságot, teljes vallásszabadságot, polgárok egyenjogúságát. A kormányprogram által okozott nagy lelkesedést lehűti az a rögtönítélő bíróságok szervezését eirendelő cári ukáz.

Tisza nyilatkozik.

Nagyvárad, szept. 6. Tisza István gróf legközelebb nyilatkozni fog a politikai helyzetről. A nyilatkozat megtételére az e hó 16-án Nagyváradon tartandó országos mezőgazdasági kiállítást választotta, ahol nagyobb beszédet fog mondani.

Osztálysorsjáték.

Budapest, szeptember 6. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nyeremények sorsoltattak ki: 100.000 koronát nyert: 89278. 25.000 koronát nyert 110506. 20.000 koronát nyert: 3008. 15.000 koronát nyert: 83681. 10.000 koronát nyertek: 5512 95412 123086. 3000 koronát nyertek: 8955 11410 13481 121926. 2000 koronát nyertek: 19514 50067 60406 94571 102296. 1000 koronát nyertek: 238 1255 10219 27204 29930 31545 52005 82292 97894 102042. 500 koronát nyertek: 308 2725 2841 3634 4797 6638 8771 12147 12903 13577 14895 16201 18652 19851 24202 24401 26431 26655 30603 32095 12702 34984 38757 39700 40306 42503 32866 43043 48584 49141 54210 54975 55785 46947 62219 68747 70415 74043 74379 75341 78444 79738 82841 90008 94149 94173 94800 99952 100946 100972 102554 103870 107130 110945 112613 121926 121949 122648 124009 124659. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

HIREK.

Gróf Andrássy Géza leányának esküvője. Ma délelőtt tíz órakor volt az egyetemi templomban ragyogó közönség jelenlétében, a melyben ott volt az ország arisztokráciájának a színe-java, gróf Andrássy Géza leányának, Andrássy Maricának esküvője Liechtenstein János herceggel. Az esküvőn megjelent József főherceg és Augusztina főhercegné is. A templomi szertartás után reggeli volt a Park-klubban.

Féltékenységi tragédia Pétervárott. Andrejev pétervári milliomas — mint nekünk Pétervárról táviratozzák — 42 éves nejét féltékenységből agyonszurta. A még mindig nagyon szép, bárha nem fiatal asszony Pistolkors tábornokkal folytatott viszonyt, akinek az elvált felesége jelenleg tudvalevőleg Pál nagyhercegnek a felesége. Pistolkors a napokban felkereste Andrejevet és kérte, hogy váljon el a feleségétől. Andrejev a tábornokot kint tartotta.

A tisztartóék.

(Folytatás.)

A hosszú ut végig az idegen öreg ur érdeklődésével telt el.

— Hány éves ön most Botorai ur?

— Huszonhárom.

— Kedves idő. Látja, én néhány évvel azelőtt jártam ezen a vidéken s azóta nem voltam itt.

— Ha szabad kérdenem...

Az öreg ur a Zoltán szavaiba vágott:

— Engedjen meg, nem fogok egyelőre felvilágosítást adni, hogy azóta hol, merre jártam, mit csináltam s hogy most honnan jöttem. Annyit azonban mondhatok, hogy önt különösebben érdekelni fogja az én személyem s hogy miért, azt ma még szintén megtudja.

Botorai Zoltán, jólehet, nem volt kíváncsi ember, most mégis azzá lett. Több-ször megkísérelte, hogy az öreg urtól egyetlen tájékoztató, inkognitóját felfedő szót vegyen ki, de hiába. Megmaradt az ridegen az ő rejtélyessége mellett.

— Van nekem itt egy jó barátom.

— A mi községünkben?

— Igen!

— Az uradalomhoz tartozik?

— Valószínű.

— Talán éppen a báró ur.

— Báró? Mi az, hát itt még báró is lakik?

— Hogyne! Ővé a falu egész határa.

Az öreg ur kíváncsian nézett Zoltánra. Mintha nem is akarna hitelt adni a szavának.

— Hogy hívják azt a bárót?

— Kordai.

A rejtélyes öreg ur felkiáltott.

— Hiszen így hívják az én jó barátomat is, csak hogy az nem báró.

— Husz év előtt Kordai sem volt az.

— Ugy! Akkor rendén vagyunk. Tehát báró lett. Szép... No mindegy...

Azért mégis meglátogatom. Remélem, hogy az ilyen magamiorma embert, a régi ismerőst azért mégse fogja lenézni.

— Azt már ő tudja.

— No hát csak majd az emlékébe juttatok egyet s más. A régi pajtáskodás révén mégis csak számítok ölelő karokra, igaz, szívélyes magyar vendégszeretetre.

(Folyt. köv.)

NYILTÉR.*)

Szabászati és varró-tanfolyam.

Becses tudomására hozom a n. é. intelligens hölgyközönségnek, hogy a múlt év november havában személyes vezetésem alatt felállított s most már hatóságilag bejegyzett debreceni tanintézetemben, hol is a hölgyek a legpontosabb mérték szerint az angol, francia derék, kabátok, blousok, különböző öves aljak, fasonok rajzolásában és varrásában alapos oktatást nyernek, a rendes iskolai év szeptember 8-án veszi kezdetét.

Beiratkozásokat szeptember hó 1-től reggel 8-12-ig, délután 3-6-ig bármely napon felveszek. A tanidő a belépés napjától számítatik s tartama az illető növendék egyéni felfogási tehetségétől és varrásbani jártasságától függ; egy rendes tanfolyam 3 óra terjed, mely idő tartamára a hölgyek havi tandíja 20 korona s ha valamely növendék a varrásban még kellő gyakorlottsággal nem bírna, ismétlő tanfolyamra visszamarad, ezen tanfolyamra havi 10 koronát fizet.

Mindenki saját és hozzátartozói részére készíti a ruhákat az egész tanulási idő alatt. Növendékek teljes ellátásra is felvétetnek.

Tisztelettel:

Özv. Knotty Kovácsné Sillye Gabriella.

* E rovat alatt közöltékért nem vállal felelősséget a Szerk.

Apró hirdetések.

IRODAI gyakorlattal bíró kisasszonyt kisegítőnek, azonnali belépésre keresek. Cim a kiadóban.

HASZNALT, tiszta káposztás hordók eladók. Rakovszky-utca 43. 8893

EGY RAKTÁRNOK minden órán felvétetik. Csokonai-malom. 8694

LEGFINOMABB csemegeszőlőt ajánlok. Kosár-számra 15 kr., kimérve 16 kr. Hernády Pál kereskedő, Péterfia-u. 61.

Kölcsönök

az legkedveőbb feltételek mellett folyósít a

Központi Bank

mint szövetkezet

DEBRECEN, Piac-utca 65. szám alatt.

Egy törzsbetét 50 fillér. Minden törzsbetét 100 korona hiteltre jogosít.

Négy éves évtársulat.

Parcellázási kölcsönök heti törlesztésre.

LASZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOS

RENDELŐ-IRODÁJA:

CSAPÓ-UTCA 30. SZ.

OLCSÓBB

lett

8855

az Orosházi kenyér.

Aki olcsó jó és tisztán kezelt kenyeret akar élvezni, az forduljon bizalommal az Orosházi Kenyérütödéhez (Simonyi-utca, bérház) hol

1 kg. I-ső rendű fehér kenyér 12 kr.
1 kg. II. rendű " " " 11 kr.
1 kg. barna kenyér " " " 10 kr.
1 kg. rozskenyér " " " 9 kr.

1 kg. kitűnő fajosemege szőlő 18 kr. Vízszonteladók árkedvezményben részesülnek.

Előre haladott

— idény miatt az árak mélyen leszállítva —

Szines szerb vászon — — 14 kr.
Angol zefir — — — — 35 kr.
Francia gyapju delin — — 45 kr.
Ruha vászon — — — — 50 kr.
Honi pettyes karton — — 30 kr.

KONTSEK KORNÉL

női és férfi divat áruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Legjobb bajuszpedró a híres debreceni

„CIVIS“ bajuszpedró.



Nem tépl, jól összefogja s követi a bajuszt.

1 doboz ára 40 fillér.

Készítője s főraktára:

MIHALOVITS JENŐ

gyógyszerháza
DEBRECEN, A VÁROSHÁZZAL SZEMBEN

Francia

Delinek

gyönyörű szép mintákban

most

47 kr.

Bosznay J. és Társa

divat áruházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.

Szendrő Sándor

zongora és hangszerkészítő.

Ajánlja legjobb gyártmányu



zongoráit

„pianinóit,

Gramofonjait

és nagyválasztékú

**Gramofon-
lemezeket.**



Javításokat és hangolásokat előnyös árban eszközöl
Zongorák bérben kaphatók.

Üzlethelyiség Debrecen Szent-Anna-utca 3. sz.

Eladó olcsó ház.

A Csapó-utca, illetve Árpád-tér végén. Új téglapületek cseréppel fedve. Van benne 3 szoba, konyha, kézi kamra, nyári konyha, nagy fűszekamra, sertésöl külön nagy sertés-fűszekamrával. Igen jó vizű kut. Külön baromfi udvar. Fialat gyümölcsfák és csemegegyűjtő. Ára csupán 2500 forint. Kedvező fizetési feltételek.

Az eladást eszközli a 8359

Nagy Lajos

„Első Debreceni Adásvételközvetítő Irodája“
Csapó-u. 13.

Szegedi paprika különlegességek.

Értesítem a t. vevőközönséget, hogy üzletemet az Aszódai Mór rövidáru nagykereskedő volt üzlethelyisége hozzacsatolásával tetemesen meguagyobbítottam. Kiváló jó minőségű **kávéfajokból** nagy raktárt tartok s a kávé eladásra egy külön helyiséget rendeztem be. Ennek megtekintésére felhívom a t. vevőközönség figyelmét.

Lindenfeld J. Jenő

Városház- és Rózsa-utca sarok.

Előnyös feltételek. Be és kivitel.

Mintákkal kívánatra ingyen és bérmentve szolgálok

**A leglőmőbb erszény is
pehe y könnyű lesz**
ha a szülő iskolába járó gyermekeit a bevásárlásnál nem vezérlé — de

alig veszít súlyából,

ha **író, rajz és taneszközökből**

csak feltétlenül szükségességet szerzik be **solid árakban**

Mihály Sámuelnél,

papirkereskedés, könyvnyomda

Debrecen, Főter 30. szám.

Telefon 106. 8324 Telefon 106.

Iskolás fiuk és leányok

részére ajánlunk 8240

FEHÉRNEMŰEKET

ing, alsónadrág, szoknya,
gallér, kézelő, nyakkendő.

ASZTALNEMŰEKET

törülköző, eszokendőket,
matráo, paplanok,
Flanelltakarók, kőtenyek

Intézetek részére előírás szerint.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Első rangu gyártmányu

Zongorák

Pianinók és Harmoniumokban az alföld legnagyobb terme. — Külön nagy zongora (osztály) terem. Bérbeadott zongorákat új gyanánt nem adunk el. — Szakmühely, nem kontár. — Hosszu zongorákat legujabb módszerinti készítését elfogadjuk. — Zongora hangelást vidéken is. — Zongora részletfizetésre is kapható:

Komáromi M.

műhangszerkészítő.

Plac-u. 49. Főpostával szemben

Külön hangszerüzlet József kir. her.-u. 2. Bika szál. mellett.

Saját házában.

Az

Alföldi Takarékpénztár

DEBRECEN,

Piacz-utca. Saját ház.

Elfogad betéteket

Takarékpénztári könyveoskókra és Choqueossám-lára

Kölcsönöket nyujt

váltókra, kötelezvényekre és folyóssámlákra a legelőnyösebb kamatláb mellett.

Törlesztéses-kölcsönök

földbirtokokra s más ingatlanokra.

Tőzsdéi megbízások

értékpapírok vételére és eladására.

Óvadék kölcsönök

vállalkozóknak, bérlőknek és hivatalnokoknak.

Kölcsönök

tőzsdén jegyzett értékpapírokra, zálogleveleire valamint vidéki pénzüzetek részvényeikre.

Értékpapírok

éropénzek és külföldi bankjegyek beváltása és eladása.

Hitelrészes

osoporthell váltók leszámlítása

Kölcsönöket ad

nyugdíjkepes köztisztviselőknök 10, 15 és 20 év törlesztésre.

Beraktároz

árakat és terményt saját raktáiraiba és azokra előleget is nyujt.

A Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték főelárasító helye.

Szoba-

padlólak

„Tulipán“ védjegyü eredeti magyar gyártmány, valamint porés olajban tört **Festékek** a legjobb minőségben és legolcsóbban beszerezhetők

UNGÁR és BERGER

festék és zsiradék nagykereskedőknök
Debrecen, Csapó-utca 10.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Díja 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér, vastagabb betűkkel nyomtatott szög 4 krajcár, 8 fillér.

Levélni tudakezérésekre pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg be-küldetik.

Apró hirdetések előre fizetendők.

Levelezés.

EGY helybeli önálló fűszerkereskedő elfoglaltsága miatt és ösmeretség hiányában ezúton óhajt ösmeretséget kötni oly nemes szívű nővel, kinek pár száz forintja van és jó gazdaszony. Csakis komoly levelekre reflektálok. Leveleket „Szolid kereskedő” címen a kiadóba kérek. 8883

„32” jellegre levél van a kiadóban.

Ajánlat.

PÉNZKÖLCSÖN. Saját érdekében ne mulassza el bemenni Héry bankirodjába: Piac-utca 79. sz. alá, hol készséggel felvilágosítják, hogyan juthat 2-3 nap alatt könnyen visszafizethető olcsó kamatu törlesztés, váltó és más egyéb pénzkölcsönökhöz. 8820.

KAPU alatt külön bejáratu utcai szoba háló és előszobával elegánsan butorozva Széchenyi-u. elejen 12. sz. a. kiadó. 8879

26 fillér 1 kiló finom osemegé szőlő Simontfy-utca 6. sz. vassátorban. 8842

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyáts Emilnél Debrecen, Tisza palota. 8826

ZONGORA órákat ad jutányos árért urinó. Cím a kiadóban. 8656

B. ROS hordók, használhatók, tiszta és jó karban kaphatók. Trocsányi Csapó-u. 90. 8651

FODRASZNÓ — Pestről érkezett — olcsó díjazásért bárkit fésül. Cím a Varga Károlyné Vendég-u. 31. 8868

ÜGYES fiatal asszony házakhoz mosás-vasalásra ajánkozik. Eötvös-u. 36. sz. 8885

Kereslet.

TISZTESÉGES özv. urnó gyermekek mellé kerestetik. Cím a kiadóban. 8870

FIX FIZETÉSSEL és jutalékkal utazóügynököket felvesszünk. Továbbá egy-két kisasszonyt akik a női ruhavarrást és szabást értik. — Schweitzer Testvérek Piac-u. 56. 8861

FŐGIMNAZIUMI TANÁR teljes ellátásra elfogad a következő tanévre egy vagy két tanuló. Kellő felügyelet biztosított. Cím a kiadóban. 8853

FIATAL rőfössegéd fölvetetik Löwy F. üzletében Piac-u. 8843

LÉGSZESZCSŐVEZETÉKEK szerelésében teljesen jártas szerek és munkások felvétetnek. Csak józan és szorgalmas munkaerők jelentkezzenek. Cím a kiadóban. 8867

PÉNZTÁROSNO felvétetik Varay József kereskedésében.

SZŐLŐMUNKÁS kerestetik, ki a gyümölcsia kezeléshez ért előnybe részesül. Értekezhetni Ispótyá-u. 7. 8884

FÜSZERKERESKEDŐSEGÉD, fiatal, kerestetik Rankai Bélához Szent-Anna-u. 8832

EGY ügyes fűszerkereskedősegéd azonnal felvétetik Darvas Miksa fűszerüzletébe Teleky-utca. 8890

EGY pénzbeszedőt keresek azonnali belépésre. Cím a kiadóban. 8891

SZERÉNY igényű idős borbélysegéd azonnali belépésre kerestetik Ujfehértóra Wittmannhoz. 8882

Eladás.

EGY varrógép eladó Vigkedvü Mihály-utca 14. szám. 8845

EGY használt hencser szőnyeggel bevonva igen jó állapotban olcsón eladó. Cím a kiadóhivatalban. 8876

A VÁROS közelében 150 vagy 180 szekér marhatrágya eladó. Cím a Beacs-telepen 22. szám. 8834

BOLT és irodaberendezési darabok, kávépergelő, ajtók, ajtófelek eladók. Farkas Henrik Piac-u. 43. 8506

FESTET szoba-, konyhabutor azonnal eladó. Kigyó-u. 49. 8886

APAFI-UTCA 67. sz. ház olcsón eladó. Kevés pénzzel megvehető. 8888

A NAGYLÉTAI-UTON 35. számú tanyabirtok épületekkel, tehenészettel, 6 hold föld — melyből egy hold szőlő — eladó. Értekezhetni ugyanott Nagy Rajna Jánossal. 8889

EGY szép papagály eladó Batthyány-utca 16. szám. 8839

Uj Tölgyfa Hordó

kapható nállam

30 literig egész 800 literig

Nagyok nagyobb mennyiségben kapható jutányos árban.

PORJES SÁMUEL
Szilágy-Somlyó. Saját ház.



Főraktár Debreczenben
Tóth Béla gyógyszerárában.

Az iskolai év kezdete alkalmából ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe:

flu és férfi ingek, lábravalók, harisnyak, nyakkendők, paplanok, madrácok és flanel takarók

nagy választékban
feltűnő olcsó szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai

divat, vászon és szőnyegáruháza
Debreczen, Rózsa-utca.

MOLL-FÉLE SEIDLITZ-POR

Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz Moll A. védjegyét és aláírását tünteti fel.

A Moll A.-féle Seidlitz-porok tartós gyógyhatása a legmakacsabb gyomor- és altestbántalmak, gyomorgörös és gyomorhév, rögzött székrekedés, májbántalom, vértululás, aranyér és a legkülönbözőbb női betegségek ellen, e jeles házi szernek évtizedek óta mindig nagyobb elterjedést szerzett. Ára egy lepcsőseleit eredeti doboznak 2 kor.

Hamisítások törvényileg fenyítetnek.

MOLL-FÉLE SÓS-BORSZESZ

Csak akkor valódi

ha mindegyik üveg Moll A. védjegyét tünteti fel. „A. MOLL” feliratu ónozáttal van zárva. A Moll-féle sós-borszesz nevezetesen mint fájdalomcsillapító bedörzsölési szer köszvény, csusz és meghűlés egyéb következményeinél legiameretesebb népszor.



Egy ónozott eredeti üveg ára 1 kor. 90 fill.

Moll gyermek szappanja

Legfinomabb, legújabb módszer szerint készítik gyermek és hölgy szappan a bőr okszerű ápolására gyermekek s felnőttek részére. Ára darabonként 40 fill. Öt darab 1 kor 80 fill. Minden darab gyermek-szappan „Moll A.” védjegyével van ellátva.

Főszétküldés:

MOLL A. gyógyszerész

cs. és kir. udvari szállító által.
Bécs Tuchlauben 9. szám.

Vidéki megrendelések naponta postautánvét mellett teljesítetnek.

A raktárakban tessék határozottan Moll A. aláírásával és védjegyével ellátott készítményeket kérni.

KEIL-LAKK

a legkitűnőbb mázólo-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára.
Keil-féle fehér „Glasur” fénymáz 90 fillér.
Keil-féle arany fénymáz képkereteknek 40 fillér.
Keil-féle szalmakalap-festék minden színben.

Mindenkor kaphatók:
KONTSEK GÉZA cégnél Debreczen.